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Uvodna reč organizatora 

Poštovane koleginice i kolege, 

nakon samo dve godine od održavanja XVI Srpskog simpozijuma o hidrogeologiji sa 

međunarodnim učešćem, ponovo imamo priliku da se družimo na ovom veoma značajnom skupu 
za hidrogeologe. Razlog „ubrzanja“ održavanja Simpozijuma je zapravo ponovno uspostavljanje 
dvogodišnjeg razmaka održavanja Srpskog simpozijuma o hidrogeologiji i Geološkog kongresa 
Srbije.Objašnjenje za ovakav korakleži u tome da je prethodni Simpozijum, prema uspostavljenoj 
dinamici od 2012. godine (Zlatibor), preko 2016. godine (Kopaonik), trebalo da se održi 2020. 
godine, ali je usled globalne pandemije korona virusa (COVID-19), došlo do njegovog pomeranja 
na 2022. godinu, kada je i održan na Zlatiboru. Upravo iz iznetih razloga, a uz veliki trudi zalaganje 
organizatora zarad ponovnog uspostavljanja dvogodišnjeg niza sa Kongresom geologa Srbije, XVII 

Srpski simpozijum o hidrogeologiji sa međunardonim učešćem se održava ove godine od 2.10.- 
6.10. 2024. godine u Pirotu. 

Kroz XVII Simpozijum će se na neki način izvršiti retrospektiva prethodnih Simpozijuma, 
počevši od 1971. godine do 2024. godine, sa ciljem da se sublimira i prikaže položaj hidrogeologije 
kao nauke i struke, kako u Srbiji, regionu, pa i šire. Počevši od prvog Simpozijuma koji je održan u 
Herceg Novom 1971. godine, preko ostalih Simpozijuma održavanih širom bivših Republika 
Jugoslavije, kao i tad i sada je jedini usko stručni skup koji za cilj iima izlaganje naučnih i tehničkih 
dostignuća iz oblasti izučavanja podzemnih voda i prikaz izuzetne važnosti ovih istraživanja za 
sva moderna i razvijena društva. 

Kao specijalni poklon Organizatora skupa, svim učesnicima skupa će na raspolaganju biti 
skenirani zbornici radova Simpozijuma (Sveske Hidrogeologija) od 1971. godine zaključno sa 
ovim poslednjim Simpozijumom koji se održava u Pirotu ove godine. 

Zahvaljujući kolegama koji su do sada dali značajan doprinos, a kroz veliko zalaganje i trud u 
održavanju prethodnih Simpozijuma, danas je ovaj Simpozijum ponovo jedan od najznačajnih 

događaja, kako hidrogeološke, tako i cele geološke struke u Srbiji i regionu. 
Za ovaj XVII-ti Simpozijum, iako sa kratkim rokom za pripremu i organizaciju samog događaja 

i za animiranje kolega da pripreme i pošalju radove, pristigao je veliki broj radova, kako iz Srbije, 
tako i iz regiona, pa i šire. Na Simpozijumu će biti prezentovano više od 90 radova iz svih grana 

hidrogeologije, sa preko 200 autora i koautora radova, što je i dokaz uspešnosti i dobre reputacije 
ovog skupa, sa nadom da se tako nastavi i predstojećim godinama. Uz ove podatke, posebno je 

važno naglasiti da će na svečanom otvaranju ovogodišnjeg Simpozijuma biti izloženi plenarni 
referati kolega hidrogeologa iz svih 6 država bivše SFRJ, kao prilog i osvrt na položaj i budućnost 
značaja hidrogeologije. 

Svi prihvaćeni radovi koji su prošli recezentski postupak su svrstani u 6 tematskih sesija: 

1. Vodosnabdevanje i upravljanje vodnim resursima 

2. Zaštita podzemnih voda 
3. Mineralne vode i njihovo iskorišćavanje 
4. Geotermalna energija 

5. Hidrogeološka istraživanja u hidrotehnici, rudarstvu i građevini 
6. Studentski radovi 

Podela na ovakve tematske grupe u najvećoj meri utiče aktuelnost hidrogeologije u 
određenim oblastima vezanim za održivo upravljanje ovim dragocenim resursom od koga zavise 
kako stanovništo, tako i različite grane privrede u Srbiji i regionu, što najbolje ilustruju plenarna 
predavanja koja su sastavni deo Simpozijuma i zbornika radova. 

Ovaj XVII-ti Srpski simpozijum o hidrogeologiji je organizovan pod pokroviteljstvom Grada 
Pirota i JKP „Vodovod i kanalizacija“ Piroti uz podršku Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja i 

inovacija Republike Srbije.



Takođe, veliku zahvalnost dugujemo i kompanijama koje su sponzorisale ovaj naučni skup: 
Departman za hidrogeologiju, BeoGeoAqua d.o.o., Taš grupa, Aqua Pro Energy d.o.o., Ibis- 

Inženjering d.o.o., Strating d.o.o., GECO-Inženjering d.o.o., FREATIKA, CKH, TO Pirot, Background. 

Praksa koja je zaživela na XV Simpozijumu, o učestvovanju kolega iz regiona i šire i time 

doprinela da ovaj skup dobija i značajne međunarodne okvire, se pojačava i na ovom skupu. 
Izuzetno nam je zadovoljstvo da ove godine možemo poželeti dobrodošlicu u grad Pirot kolegama 
iz Republike Srpske i Federacije BiH, Crne Gore, Hrvatske, Slovenije, Severne Makedonije, 

Bugarske, Mađarske, Rusije, Poljske, SAD i Togo-a. 

Veliku zahvalnost za organizovanje ovako velikog skupa u veoma kratkom vremenskom roku 
izražavamo Generalnom sekretaru simpozijuma prof. dr Vesni Ristić Vakanjac, Predsednici 
uređivačkog odbora Doc. dr Ljiljani Vasić, Članovima Organizacionog odbora: dr Branislavu 
Petroviću, naučnom saradniku i dr Veljku Marinoviću, naučnom saradniku. Takođe, zahvalnost 

izražavamo i Članovima Tehničkog odbora Srđanu Stefanoviću i Petru Vojnoviću, kao i svim 

dragim kolegama i studentima, članovima Tehničkog, Organizacionog i Naučnog odbora koji su 
pomopgli da se ovaj skup održi. 

U ime organizatora skupa želimo vam lep boravak u Pirotu. 

U Pirotu, oktobar 2024. godine. 

Predsednik Organizacionog odbora Predsednik Naučnog odbora 
Prof. dr Saša Milanović Prof. dr Dušan Polomčić 
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APSTRAKT: Karstno vrelo Gornji Dušnik nalazi se u istoimenom selu u jugoistočnoj Srbiji, u opštini 
Gadžin Han. Ovo vrelo drenira zapadne delove Suve planine i kaptirano je za potrebe vodosnabdevanja 

Gadžinog Hana, kao i sela Gornji i Donji Dušnik. lako je ovo vrelo kaptirano, sistematska osmatranja 

isticanja karstnih voda na njemu do sada nisu vršena. U periodu od 1. novembra 1977. do 31. januara 
1979. godine, uspostavljen je monitoring na ovom vrelu od strane Geozavoda (merenja vršena 

sporadično i to jednom u 5 - 7 dana), dok drugi osmatrački period je novijeg datuma i trajao je od 1. 

januara 2018. do 30. juna 2019. godine {(osmatrač angažovan od strane Departmana za 
hidrogeologiju RGF-a). Za potrebe sračunavanja parametara bilansa voda izvršena je i analiza 

pluviografskog režima sliva ovog vrela, dok su za potrebe analize režima isticanja primenjene 
autokorelacione, kroskorelacione i spektralne analize. U ovom radu je dat prikaz dobijenih rezultata. 
Ključne reči: bilans voda, režim isticanja, autokorelacija, kroskorelacija, spektralna analiza, vrelo Gornji 

Dušnik 

ABSTRACT: Karst spring Gornji Dušnik is located in the village of the same name in southeastern 
Serbia, in the municipality of Gadžin Han. This spring drains the western parts of Suva Planina and is 

captured for the water supply needs of Gadžino Han, as well as the villages of Gornji and Donji Dušnik. 

Even though this hot spring is capricious, systematic observations of karst water discharge have not 
been carried out on it until now. In the period from November 1, 1977 to January 31, 1979, monitoring 

was established at this spring by the Geozavod {measurements were carried out sporadically, once 

every 5-7 days), while the second observation period is more recent and lasted from January 1, 2018 
to June 30, 2019 (observer engaged by the Department of Hydrogeology of the RGF). For the purpose 

of calculating the parameters of the water balance, an analysis of the pluviographic regime of the 
basin of this spring was performed, while for the purpose of analyzing the discharge regime, 

autocorrelation, cross-correlation and spectral analyzes were applied. This paper presents the results 
obtained. 
Key words: water balance, discharge regime, autocorrelation, kross-correlation, spectral analysis, karst spring 

Gornji Dušnik 

UVOD 
Kada razmatramo sliv jednog izvora koji je formiran u okviru karstnih terena, najčešći problem u 

ovim slučajevima je definisati podzemnu vododelnicu, odnosno sračunati realnu površinu sliva (Bonacci i 

Andrić 2015, Ristić Vakanjac et al. 2016, Prohaska 2004). Sledeći problem koji je prisutan je kratak 

osmatrački niz čijom analizom takođe se može doći do pogrešnih zaključaka. Tako na primer, ukoliko 

imamo osmatrački niz u trajanju od jedne godine, u slučaju da je godina bila izuzetno sušna ili kišna, 

recesione analize daće različite rezultate, zatim sračunate vrednosti parametara bilansne jednačine neće 

biti pouzdane. I na kraju, nedovoljna pokrivenost pluviografskim ili meteorološkim stanicama samog dela 

sliva u kome se vrši najveći deo prihranjivanja izdani, i korišćenje podataka sa stanica koje su na znatno 

nižim hipsometrijskim visinama može imati takođe uticaja na sprovedene analize i dobijene rezultate 

(Ristić Vakanjac 2015). Kao primer svemu navedenom, odabrano je karstno vrelo Gornji Dušnik koje se 

nalazi u istoimenom selu na teritoriji opštine Gadžin Han, jugoistočna Srbija. Drenira zapadne delove Suve 

planine. Značajno je po tome što je kaptirano za potrebe vodosnabdevanja Gadžinog Hana, Donjeg i Gornjeg 

Dušnika. Područje istraživanja pripada slivu Kutinske reke koja se dalje uliva u Nišavu. Nišava pripada slivu 
Južne, odnosno Velike Morave, koja se kod Smedereva uliva u Dunav. Dakle, najšire posmatrano, pripada 

Crnomorskom slivu. Slivno područje vrela Gornji Dušnik uglavnom karakteriše umereno-kontinentalna 
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klima koju odlikuju hladne zime i topla leta. Na hipsometrijski višim delovima mogu se uočiti i odlike 
planinske klime. Za potrebe sračunavanja parametara bilansne jednačine, na prvom mestu je bilo 

neophodno izvršiti analizu režima padavina. U ovu svrhu korišćeni su podaci sa hipsometrijski najviše 

stanice za koju su bili dostupni podaci a to je Babušnica (495 mnm). Takođe, korišćena je i karta izohijeta 
Republike Srbije sa ekvidistancom od 50 mm koja je urađena za potrebe izrade Vodoprivredne osnove 

Srbije (osmatrački period 1949-2006). 

Samo vrelo Gornji Dušnik se javlja na kontaktu karbonata titon-valenda sa aptskim peščarima na 

regionalnoj dislokaciji (dubravski rased) pružanja SZ-JI, duž koje je vršeno tonjenje zapadnog bloka (aptski 

peščari) (slika 1). Vrelo je uzlaznog tipa, a na mestu pojavljivanja prisutne su debele naslage bigra. 

Legenda 

SRBIJA 

20%"E 22% E O 075 1,5 3 45 

Slika 1. Hidrogeološka karta slivnog područja vrela Gornji Dušnik; Legenda: 1. Sipar, 2. Peskovi i gline, 3. Peščari, 

konglomerati i alevroliti, 4. Bankoviti i slojeviti krečnjaci i dolomiti, 5. Bankoviti i slojeviti krečnjaci i dolomiti {titon), 6. 

Dolomiti i dolomitični krečnjaci sa rožnacima, 7. Krečnjaci i peščari, 8. Konglomerati, peščari i alevroliti, 9. Karstni tip 

izdani, 10. Pukotinski tip izdani, 11. Zbijeni tip izdani, 12. Izohijete, 13. Izvori, 14. Pretpostavljena vododelnica 

Figure 1. Hydrogeological map of the catchment area ofthe Gornji Dušnik spring; Legend: 1. Talus, 2. Sands and 

clays, 3. Sandstones, conglomerates and alevrolites, 4. Layered limestones and dolomites, 5. Layered limestones and 

dolomites ({titon), 6. Dolomites and dolomitic limestones with hornstones, 7. Limestones and sandstones., 8. 

Conglomerates, sandstones, and alevrolites, 9. Karst aquifer, 10. Fractured aquifer, 11. Intergranular aquifer, 12. 

Isohyet, 13. Springs, 14. Suggested watershed 

METODOLOGIJA ISTRAŽIVANJA 
Za potrebe proračuna bilansa podzemnih voda i analize vremenskih serija, na prvom mestu je bilo 

neophodno prikupiti sve literaturne izvore koji tretiraju ovo karstno vrelo, kao i prikupiti, sistematizovati i 

izvršiti obradu dobijenih srednje dnevnih vrednosti isticanja vrela Gornji Dušnik i to za periode kada su 

postojali podaci. Kontinualni monitoring isticanja vrela Gornji Dušnik do današnjeg dana nije uspostavljen, 
već se vršio u dva navrata u periodima maksimalnog trajanja 18 meseci. Prva osmatranja ovog vrela vršio 

je Geozavod iz Beograda jednom u pet dana u vremenskom intervalu od novembra 1977. godine zaključno 

sa januarom 1979. godine, dok je drugi osmatrački period vezan za period januar 2018 – jun 2019. godine 
koji je uspostavljen od strane Departmana za hidrogeologiju Rudarsko-geološkog fakulteta. 

Autokorelacija i kroskorelacija: Kada govorimo o podzemnim vodama, autokorelacione analize 
se najčešće koriste pri analizi dnevnih isticanja karstnih izdanskih voda i to kada nemamo podataka o 

pluviografskom režimu istražnog/slivnog područja. Kada postoje pluviografske stanice i podaci o sumarnim 
dnevnim padavinama onda u ovu svrhu koristimo i kroskorelacione analize. Pod autokorelacijom 

podrazumevamo uticaj slučajno promenljive X na samu sebe za vremenski pomak u iznosu od 1, 2, 3, ..., n. 

Najčešće korišćen vremenski korak je jedan dan. Kod analiza režima isticanja karstnih vrela ova metoda se 

zasniva na činjenici da današnja, odnosno trenutna vrednost ovog isticanja je uslovljena jučerašnjom 

vrednosti, zatim vrednosti zabeleženom pre dva, tri, četiri dana itd. Kako na režim isticanja karstnih vrela u 

velikoj meri utiče pluviografski režim date oblasti, u cilju analize vremenskih serija (u konkretnom slučaju 

isticanje i padavine) koriste se i kroskorelacione analize, samo sada se definiše kako na režim isticanja utiču 
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dnevne padavine zabeležene istog dana, zatim kako je uslovljena jučerašnjom sumom padavina, odnosno 

zabeleženom pre dva, tri, četiri dana itd. Jačina veze između, na ovaj način formiranih serija, definiše se uz 

pomoć koeficijenta korelacije r (Ristić Vakanjac 2015, Ristić Vakanjac et al. 2016, Čokorilo Ilić et al. 2016). 

Zavisnost dobijenih vrednosti koeficijenata korelacije za različite vremenske pomake u funkciji vremenskih 

pomaka nazivamo autokorelogramom, odnosno kroskorelogramom. Koeficijent korelacije može imati 

vrednost 1 (kod autokorelacije za vremenski pomak 0) a nakon toga za vremenski pomak 1, 2, ... ova 

vrednost opada do 0, odnosno može biti i negativna (teorijska maksimalna negativna vrednost koeficijenta 
korelacije iznosi -1). Za seriju koju analiziramo kažemo da je korelaciona do trenutka dok vrednost 

koeficijenta korelacije ne postane manja od 0.2 (r < 0.2) (Mangin, 1984). 

Spektralna analiza: Pored vremenskog, analiza vremenskih serija može se izvršiti i u frekventnom 
domenu, kada se koristi spektralna funkcija gustine u okviru univarijantne analize, čiji je cilj analize 

determinacija doprinosa različitih periodičnih komponenti njenom ukupnom varijabilitetu (Kovačić, 1995), 

što je i primenjeno za vremensku seriju isticanja vrela Gornji Dušnik. Spektralna funkcija konvertuje 

autokorelacionu funkciju iz vremenskog u frekventni domen uz pomoć Furijeovih transformacionih redova 

(Mangin, 1984; Larocque et al. 1998; Jemcov, 2008). Kako Jemcov (2008) navodi, koncept primene 
spektralne funkcije gustina zasniva se na identifikaciji pikova indikatora periodičnosti konkretne 

vremenske serije, čime se ujedno i vrši karakterizacija KHS. 

REZULTATI 
U vremenskom intervalu od novembra 1977. godine zaključno sa januarom 1979. godine (slika 2 

levo), minimalni proticaj zabeležen je 21. decembra 1977. godine i iznosio je 75 1/s, dok je maksimalni 

zabeležen u periodu od 22. juna do 17. jula 1978. godine i iznosio je 0.29 m?ž/s. Srednje godišnja vrednost 

za ovaj period iznosila je 0.207 m3/s. U drugom osmatračkom periodu (januar 2018 - jun 2019), 
maksimalna zabeležena vrednost iznosila je 0.452 m3/s dok je minimalna dostigla vrednost od 0.065 m3/s 

(slika 2 desno). Tokom II osmatračkog perioda srednja količina isteklih voda iznosila je 0.231 m3/s. 

Bilans voda: Imajući u vidu nadmorske visine kišomernih i meteoroloških stanica koje se nalaze u 

neposrednoj blizini sliva razmatranog vrela, za proračun parametara bilansne jednačine iskorišćena je 

stanica Babušnica. Za oba razmatrana perioda sračunate su i merodavne vrednosti sumarnih padavina koje 
su iznosile: za I osmatrački period 804 mm, i za II osmatrački period 532 mm. Kako su ove vrednosti 

merodavne za stanicu Babušnica, bilo je potrebno izvršiti njihovu korekciju a sa namerom da se dobiju što 

realnije vrednosti merodavnih padavina za osmatračke periode za sam sliv vrela. S tim u vezi, na osnovu 

arte izohijeta Republike Srbije koja je urađena za potrebe izrade Vodoprivredne osnove Srbije a za koju je 

osmatrački period bio 1949-2006. godine, za sliv vrela Gornji Dušnik sračunate su srednje godišnje 
padavine uz pomoćizohijeta koje iznose 909.1 mm. Kako je srednja godišnja suma padavina za period 1949- 

2006 za met. stanicu Babušnica iznosila 631 mm, sračunat je odnos ovih vrednosti: Psr,sliv : Psr,Babušnica 

= 909.1 :631 = 1.441. Uz pomoć sračunatog odnosa, izvršena je korekcija padavina dobijenih za osmatračke 
periode a izmerenih na met. st. Babušnica. Odnosno, merodavne padavine sa kojima se ušlo kasnije u 

proračun parametara bilansne jednačine iznosile su: I period 1.441 · 804 mm = 1158.6 mmi l period 1.441 
· 532 mm = 766.6 mm. Dalje, na osnovu dobijenih srednje godišnjih isticanja Gornje Dušničkog vrela, zatim 

pretpostavljene površine vrela (16.74 km? - vidi sliku 1), sračunati su parametri bilansne jednačine čiji 

rezultati su prikazani u tabeli 1. U ovu svrhu iskorišćene su sledeće jednačine: prosečna višegodišnja 
zapremina raspoložive vode u slivu: W = Qsr · 31.536 (10* m3); prosečna višegodišnja vrednost sloja oticaja: 

= 1000 · W / F (mm); isparavanje: E = P - h (mm); specifični oticaj: q = Qsr / F (I/s/km?), i prosečni 
višegodišnji koeficijent oticaja = h / P. 

Tabela 1. Parametri bilansa voda vrela Gornji Dušnik, sračunatih za osmatračke periode 

Table 1. Parameters of the Gornji Dušnik spring water balance, calculated for the observation periods 

period F P E Qsr h W q [/] 

(km?) | (mm) | (mm) | (mš/s) | (mm) | (10ćm*) |(I/s/km?) 
|| 16.74 1158.6 768.6 0.207 390.0 6.528 12.366 0.337 
li 16.74 766.6 331.4 0.231 435.2 7.285 13.799 0.568 
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Slika 2. Srednje dnevna isticanja vrela Gornji Dušnik, levo: osmatrački period 1. novembar 1977. - 31. januar 1979. 

„godine, desno: 1. januar 2018. - 30. jun 2019. godine 

Figure 2. Average daily discharge of Gornji Dušnik spring, left: observation period November 1, 1977 - January 31, 1979, 

right: January 1, 2018 - June 30, 2019 

Za potrebe analize vremenskih serija isticanja karstnog vrela Gornji Dušnik, za oba osmatračka perioda 
urađene su autokorelacione i kroskorelacione analize. Kod kroskorelacione analize iskorišćeni su podaci o 

dnevnim sumama padavina zabeleženim na met. stanici Niš. Dobijeni rezultati su prikazani na slici 3. 
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Slika 3. Autokorelogram (levo) i kroskorelogram ({desno) kao rezultat sprovedenih autokorelacionih i kroskorelacionih 

analiza isticanja vrela Gornji Dušnik 

Figure 3. Autocorrelogram (left) and crosscorrelogram (right) as a result of autocorrelation and crosscorrelation 

analyzes of Gornji Dušnik spring 

Takođe, kreirana je i spektralna analiza vremenskih serija izdašnosti vrela Gornji Dušniki padavina 

sa met. stanice Niš za period 1977-1979. godina, odnosno 2018-20109. godina, koja je prikazana na slici 4. 
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Slika 4. Spektralna analiza izdašnosti vrela Gornji Dušnik (levo) i padavina sa MS Niš {desno) u periodima 1977-1979 i 

2018-2019. godina 

Figure 4. Spectral analysis of Gornji Dušnik spring discharge (left) and rainfalls from MS Niš (right) in 1977-1979 and 

2018-2019 
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DISKUSIJA 
Rezultati dobijeni sprovedenom pluviografskom analizom ukazuju da je prvi osmatrački period bio 

osmatrački perod bio znatno sušniji (palo je za 142.5 mm ili 16% manje u odnosu na prosečne padavine). 

Međutim, analiza srednjih godišnjih isticanja vrela Gornji Dušnik ukazuju na sasvim suprotnu situaciju, 

odnosno tokom II perioda je u proseku isteklo 24 1/s više u odnosu na prvi period, što bi, kada je u pitanju 

zapremina istekle vode iznosilo 0.757 · 105 m?. Dakle dobijamo potpuno suprotne informacije. 
Kada posmatramo autokorelogram, dobijeni rezultati nam ukazuju da je memorija karstnog 

sistema vrela Gornji Dušnik iznosi 97 dana (dobijena sprovedenom analizom za I osmatrački period), 

odnosno > 100 dana kada je u pitanju II osmatrački period (ovde napominjemo da je koeficijent 

autokorelacije za pomeraj od 100 dana imao vrednost 0.459). Kod I perioda nagib autokorelograma je 

znatno izraženiji u odnosu na autokorelogram karakterističan za II period, što potvrđuje analizu 

Kroskorelaciona analiza oba perioda ukazuje na to da maksimalne vrednosti koeficijenata kroskorelacije su 

arakteristične za pomeraj od 38 dana, s tim da kada je u pitanju I osmatrački period, nakon 39 dana 
vrednosti koeficijenata kroskorelacije naglo padaju, dok kod II perioda nastavljaju da blago rastu, odnosno 

imaju vrednosti između 0.14 i 0.15 do 67 dana, nakon čega imaju tendenciju opadanja do 78 dana, a nakon 

toga opet blagi porast do 87 dana. Kod ove vrste analiza, kroskorelogrami kišnih perioda u odnosu na iste 

arakteristične za sušne periode,imaju uvek veće vrednosti koeficijenata kroskorelacije što ovde nije slučaj. 

Kroskorelogram I perioda ukazuje na to da je u pitanju sušnija godina, što pluviografska analiza nije 
pokazala. 

Spektralna funkcija gustine vremenske serije padavina pokazuje 5 najfrekventnijih pikova koji 

pokazuju cikličnost vremenske serije. To su vrednosti 0.00733, 0.00916, 0.04762, 0,11905 i 0.17399 dan'!, 

oji odgovaraju vremenskim periodima od 136, 109, 21, 8 i 6 dana za period osmatranja 1977-1979. Sa 

druge strane, vremenska serija padavina iz perioda 2018-2019 pokazuje 5 najfrekventnijih pikova - 

0.01096, 0.02412, 0.06578, 0.1557 i 0.32675 dam'!, koji odgovaraju vremenskim periodima od 91, 41, 15,6 

i 3 dana. Iz pomenutog se vidi poklapanje cikličnog pojavljivanja padavina, osim što u drugom periodu 

odsustvuje 4-mesečni ciklus padavina, verovatno kao rezultat atipične kišne godine. Spektralne funkcija 
gustine izdašnosti vrela Gornji Dušnik pokazuju skoro identične cikluse javljanja pikova isticanja ovih vrela, 

što ukazuje na stabilni hidraulički režim isticanja ovog vrela. Najfrekventniji pikovi spektralne funkcije 

izdašnosti vrela u periodu 1977-1979. godine su 0.00219, 0.00438, 0.00657, 0,00877 i 0.01096 dan', što 

odgovara broju dana od 456, 228, 152, 114i91 dana, respektivno. Dalje, 5 najfrekventnijih pikova u periodu 

2018-2019. godine su 0.00183, 0.00366, 0.00549, 0.00732 i 0.01098, što odgovara broju dana od 546, 273, 

182, 136 i 91 dana, respektivno. Takođe, uočava se da pri frekvencijama višim od 0.05 dan'!, spektralna 

funkcija gustine izdašnosti vrela gubi značaj, što odgovara broju dana od 20. 

ZAKLJUČAK 
Treba napomenuti da I osmatrački period je organizovan od strane Geozavoda Srbije i to na taj 

način što je angažovano lice vršilo merenje vodostaja jednom u 5 do 7 dana. Imajući u vidu da je vrelo Gornji 

Dušnik uzlaznog tipa i da ne dolazi do brzog porasta i pada isticanja, ovako uspostavljen monitoring nije 

mogao da ima značajnijeg uticaja na sprovedene analize. Međutim, ukoliko je očitavanje isticanja na ovom 

vrelu vršeno na jednom mestu {jedna vodomerna letva), postavlja se pitanje da li su vode koje su kaptirane 

za vodosnabdevanje, kaoi vode koje se od samog vrela odvode ka obližnjem ribnjaku ušle u dobijena srednje 

dnevna isticanja. Ukoliko nisu, onda srednje godišnja vrednost isticanja ovog vrela dobijena za l osmatrački 

period, ima sigurno znatno veću vrednost od vrednosti prikazane u ovom radu. Takođe, dobijene vrednosti 

parametara bilansne jednačine ukazuju na to da slivna površina ovog vrela ima veću vrednost od vrednosti 
prikazane u ovom radu i ona najverovatnije iznosi preko 20 km?. Za potrebe definisanja što tačnije 

hidrogeološke površine sliva potrebno je sprovesti detaljna hidrogeološka istraživanja u široj zoni ovog 

slivnog područja. Osim toga, analiza vremenskih serija isticanja vrela i padavina u vidu auto- i 
kroskorelacije, odnosno spektralne analize pokazuje stabilan hidraulički režim ovog vrela. 
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